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Pa vle Ugri nov

NUL TA EG ZI STEN CI JA
Dnev nik 1946–1972.

Be o grad, je sen 1953.

Če ka ju ći Go doa

Dvo ji ca skit ni ca, Vla di mir i Estra gon, če ka ju go spo di na Go doa, u pu stom mo čvar-
nom pre de lu, kraj jed nog dr ve ta, u na di da će ih za po sli ti na svo me ima nju, i da će ta mo 
naj zad na ći to pli le žaj na sla mi; ali, ume sto go spo di na Go doa, sva ko ve če sti že je dan De-
čak i sa op šta va im da go spo din Go do ne će do ći ve če ras, već su tra uve če „na si gur no”.

Dok če ka ju go spo di na Go doa, utu ca va ju vre me za ba vlja ju ći se na raz li či te na či ne. 
To li či na cir kus; na cir ku ske tač ke klov no va.

U jed nom tre nut ku po ja vlju je se Po co, ga zda ima nja na ko me se na la ze, ko ji na uzdi 
vo di svo ga osta re log slu gu Li ki ja, na va šar u Sen So ver, da ga ta mo pro da jer je od slu žio. 
Me đu sob no se kra će vre me nad mu dru ju, ali to ni je pri jat na za ba va. Po co gnja vi, a Li ki 
je do sa dan. On da njih dvo ji ca od la ze.

Sti že Deč ko; pa da noć; su tra dan se po na vlja isto.
To je ukrat ko sa dr žaj dra me Če ka ju ći Go doa.

* * *

Na Go doa još ne mi slim ce lo kup nim svo jim bi ćem, ia ko mi je ne pre sta no u sve sti. 
Od la žem da mu se pot pu no pre pu stim; od la žem da se pre pu stim tom tek stu, nje go vom 
naj du bljem smi slu; još pri ku pljam sna gu, da bih se su tra-pre ko su tra, do ne kle učvr šćen 
u se bi, mo gao svom si li nom oda ti tom ne po zna tom po slu, udo vo lji ti toj že sto koj op se si ji, 
ko ja mi, isto ga ča sa, po bu đu je sve ot po re i ne sa gla sno sti sa sve tom.

Ne ću, me đu tim, če ka ti ni mi nu ta du že.
Go di nu da na pro ve de nih u Be o grad skom dram skom po zo ri štu bi lo je do volj no da 

se uve rim da u an sam blu po sto je glum ci ko ji že le, i ko ji su sprem ni, da ostva re jed no no-
vo, dru ga či je po zo ri šte no što su Na rod no ili Ju go slo ven sko, a druk či je i od ono ga u ko-
jem je smo, da bi smo usa vr ši li iz raz, ste kli no va sa zna nja i po me ri li na še po zo ri šne ho ri-
zon te, ma kar za pe dalj.

O če mu se ra di u Go dou? O to me što se u nje mu pri ka zu je jed na to tal na – na pu šte-
nost čo ve ka u sve tu. Čo vek je ro đen i na pu šten, osta vljen sa mo me se bi. Ako je čo vek ro-
đen i na pu šten, on da je on ro đen bez ci lja. Či tav smi sao nje go vog ži vo ta je u to me da tra-
ži svoj cilj. On ga ne mo že na ći. Prak tič no, on je pre pu šten pat nji u ko joj je smrt pra vo 
olak ša nje, u ko joj smrt do la zi kao raz re še nje. Ro đen pa na pu šten, da bi smrt raz re ši la 
stvar, to je ne sum nji vo ap surd no. Čo vek ne slu ži ni če mu. Be ket ka že, u ko ma du Kraj par-
ti je (ci ti ra ju ći Kal de ro na), da se ne tre ba ni ro di ti, da je re še nje u to me da se vi še ne ra-
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đa mo, da nas da kle vi še ne ma. To je jedi ni do sto jan stven od go vor na taj na met nu ti ap-
surd.

* * *

Na su prot ne ras po lo že nju pre ma „Go dou” ko je je vla da lo u po zo ri šnoj upra vi, sve če-
šće jav no is po lja va no i naj zad učvr šće no, i na su prot rav no du šno sti ili pak su rev nji vo sti 
jed nog de la an sam bla ko ji ni je ne po sred no uče stvo vao u ra du, sve jed no, mi, ma nji deo 
an sam bla: Ra de Mar ko vić, Mi ća To mić, Lju ba Ta dić, Ba ta Pa ska lje vić i Ras ti slav Jo vić, 
sva ko na svoj na čin po seb no pri vr žen ulo zi, iz vla či li smo iz se be svu onu pre o sta lu, skri-
ve nu i do tle ne po zna tu sna gu što nam je pre ti ca la po sle re dov nih pre po dnev nih pro ba i 
po slo va, da bi smo se uhva ti li uko štac sa tom ogrom nom ne po zna ni com ko ja se zo ve Go-
do, tim ko ma dom ko ji se ni je mo gao upo re di ti ni sa jed nim ko ji smo po zna va li, ko ma dom 
ko ji ni je imao pre te če (ili ih mi ni smo zna li) na na šim po zor ni ca ma. Bez te skri ve ne i ne-
zna ne stva ra lač ke ener gi je, ko ja se valj da sa mo i ra đa na gra ni ca ma (du hov ne i te le sne) 
is cr pe no sti, u ne koj vr sti ne to li ko tran sa ili na dah nu ća, ko li ko oma mlje no sti, ne bi bi lo 
mo guć no ni pri stu pi ti ta kvom po slu, a ka mo li ga iz da na u dan upor no upra žnja va ti.

Uo sta lom, ni kog u to do ba, ne po sred no po sle ruč ka, od 15 do 17 ča so va, ni je ni bi lo 
u po zo ri štu, do slov no ni kog, pa čak ni de žur nog te le fo ni ste na cen tra li. Do če ki va la nas 
je ti ši na pu ste zgra de, po ga še ne si ja li ce i re flek to ri; u njoj se još sle ga la pra ši na pre po-
dnev nih pro ba i sve u kup ne po zo ri šne jur nja ve, u zgra di što se tek ve tri la, sa pro zo ri ma 
ši rom otvo re nim na sve stra ne, i ne ko li ko ne mih i be šum nih či sta či ca po hod ni ci ma, ko-
je su se u tom mra ku i po lu mra ku tek oku plja le da ot poč nu svoj me tlar ski po sao, i ko je 
su ga po tom oba vlja le, takmi če ći se sa na ma, sa bi je nim u slo bo dan ku tak.

Bez po seb nog pred zna nja, iz ve sno ne do volj no upu će ni u du hov ni svet Be ke ta, hra-
bro smo se no si li iz ča sa u čas sa tek stom i smi slom ko ma da, vo đe ni ču de snom in tu i ci-
jom, u stva ri ne kom neo če ki va nom kre a tiv nom lu cid no šću, ko ju je u nama kre sa la upra-
vo ona eks tra e ner gi ja što smo je sti ca li ula skom u tu so bu za pro be. I iz ve sna lu ka vost, 
ko ja nas je ne pre sta no upu ći va la na sam ži vot, i to upra vo ži vot oko nas, ko ji nas je opet 
ne po gre ši vo upu ći vao na sta ze ko je vo de do li kova i naj skri ve ni jih mi sli ko ma da.

Ta ko je Ra de Mar ko vić na šao sa vr šen uzor za lik Po coa ne u au to ri te ti ma i de spo-
ti ma sa vre me nog sve ta na ko je smo uop šte no na po čet ku mi sli li, već do brim de lom u li-
ku svo ga ro đe nog oca, i to ne sa mo u nje go vom au to ri te tu, već i u nje go voj bes po moć no-
sti u jed nom dru štvu ko je vi še ne raz u me, u ka ri ka tu ral no sti (gro tesk no sti) nje go ve ne-
mo ći, ne mo ći za pra vo već is pra žnje ne ali i da lje ko čo per ne sna ge, naj zad u nje go voj ko-
mič no sti, i to pre sve ga pre ko de ta lja (na či na na ko ji je va dio sat iz dže pa i sa op šta vao 
vre me, na pri mer) ko ji su sve to sa vr še no ot kri va li, dok smo uz o re i uzor ke klo ša ra (Vla-
di mi ra i Estra go na) mo gli sva ko dnev no sre sti na oba la ma Sa ve i Du na va, pod mo sto vi-
ma, na pu šte nim ku pa li šti ma, na Sta rom saj mi štu pre sve ga, ali i dru gde. I to upra vo uz-
o re klo ša ra od go va ra ju ćih oni ma u ko ma du, klo ša ra sa sta žom, tj. pret hod nom bi o gra fi-
jom i s od go va ra ju ćim tem pe ra men tom i ose tlji vo šću. Po mi nja nje, me đu tim, tih klo ša ra 
sa oba la Sa ve i Du na va, nji ho vog bed nog ži vo ta u ru pa ma pe šča nih na no sa ili sta rim ne-
u po tre blji vim ba ra ka ma; po mi nja nje nji ho vog iz gle da, nji ho vih ve li kih tor bi, nji ho vog 
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za vla če nja u kan te za đu bre i nji ho vih be snih pa sa – zna či lo je, uvek iz no va – go to vo či-
sto sve to gr đe, jer za nji ho vo po sto ja nje se upor no ni je hte lo zna ti, za to što su bi li „dru-
štve ni pa ra zi ti” ili „ta log”, „te o ret ski ne mo gu ći (ne po sto je ći) ov de i da nas”, s ob zi rom na 
sve te so ci ja li stič ke prin ci pe i mo ral no uz vi še no re vo lu ci o nar no dru štvo!

Po sma tran pak sa dru ge stra ne, i ma ka ko i ma ko li ko bio me ta fo ri čan i za go ne tan, 
ko mad Če ka ju ći Go doa je na mno gim me sti ma bio vr lo ja sno – eks pli ci tan! Sa mju el Be-
ket nam je, upr kos sve mu, go vo rio do slov no ono što mi sli, da bi na kra ju ko ma da is po ve-
dio i ono što „naj du blje ose ća”. (Vla di mir i Estra gon nad bes po moć nim Po co om ko ji od 
njih tra ži po moć.)

Vla di mir: Ne tre ba da tro ši mo vre me na pra zne raz go vo re. (Pa u za. Pla ho vi to). Uči ni mo ne-
što dok nam se pru ža pri li ka! Ne de ša va se to sva ko ga da na da smo mi ne kom po treb ni. Isti-
na, ne mi slim baš da smo mi ne kom po treb ni. Dru gi bi to uči ni li isto ta ko do bro, ako ne i bo-
lje. Ovaj po ziv što smo ga ma lo čas ču li (za po ma ga nje Po coa i Li ki ja) upu ćen je pre bi se re klo 
či ta vom čo ve čan stvu. Ali sad, na ovom me stu, mi pred sta vlja mo čo ve čan stvo, pa bi lo nam 
to po vo lji ili ne. Is ko ri sti mo to, pre ne go što bu de pre ka sno. Haj de da bar je dan put do stoj no 
pred sta vlja mo ovu pa smi nu u ko ju nas je zla kob str pa la. Šta ve liš ti na ovo?
Estra gon: Ni sam slu šao.
Vla di mir: Isti na, ako raz mo tri mo ovo pi ta nje mir no i sa svih stra na, mi eto ta ko či ni mo čast 
i svo me sta le žu. Šta ra di mo mi ov de, to tre ba da se pi ta mo. Sre ćom, mi to zna mo. Je ste, u 
ovom ogrom nom ha o su, jed no je ja sno: mi če ka mo da Go do do đe.
Estra gon: To je isti na.
Vla di mir: Ili da pad ne noć... Mi če ka mo da se sa ne kim sa sta ne mo, i to je sve. Ko li ko ima lju-
di ko ji bi to mo gli da ka žu?
Estra gon: Či ta ve ma se.
Vla di mir: Mi sliš?
Estra gon: Ne znam.
Vla di mir: Mo žda je i ta ko.
Po co: Upo moć!


